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On the basis of worlďs knowledge, ithls work evaluates qualitatively the 
marks of periglaclal environment as well as the position of this environ
ment within the systém of Olimatomorphogenetic regions. A speciál at- 
tentlon hais been pald to tihe inidiwidual tyipe's of periglaioiial environment, to 
its characteristic marks and to terminological problems. The author sug- 
gests to distinguish the so called active periníveoglacial environment with 
a siimultaneous occurremce of glaciers and that without the s-imultaneous 
occurrence of glaciers (further dlvided by the geoecological type ot land- 
soape), and passive periglaoial envirlonment. The intensity of main morpho- 
geneti'c processes im periglaclal environmental types Is mentioned self-con- 
tainedly.

ÚVOD

Názory geomorfológov prekonali najmä v súčasnom storočí značné zmeny, 
pričom progres sa zaznamenal predovšetkým v smere orientácie od klimiatickej 
ku klimatogenetickej geomorfologii, vysvetľujúcej podstatu a zákonitosti sú
časných reliéfotvorných procesov z hľadiska ich väzby na klimatomorfogenetic- 
ké oblasti. V poslednom období sa ide ešte ďalej, pričom trend terénnych pozo
rovaní a štúdia jednotlivých procesov vedie k ekologickej geomorfologii, ktorá 
je súčasťou geoekológie.

Dnes jestvuje vo svete už dostatok prác — medzi nimi aj monografií — 
o periglaciálnych problémoch, avšak v našej geografickej literatúre sa v nov
šom období nezaujalo stanovisko k interpretácii názorov jednotlivých autorov 
a nepodal sa ucelený výklad, hoci táto problematika sa aj nás týka, pretože 
zaberá dôležité miesto pri posudzovaní vysokohorskej krajiny z komplexného 
geoekplogického hľadiska.

Aby sme sa mohli vyjadriť z hľadiska systémového prístupu ku všetkým 
morfogenetickým pôdnodeštrukčným procesom vo vysokohorských oblastiach 
v Západných Karpatoch [76], museli sme detailnejšie analyzovať aj perigla- 
ciálne prostredie na širšej báze. Túto analýzu predkladáme v jednotlivých čas
tiach našej práce.
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näCrt problematiky

Termín „periglaciálny“ zaviedol do literatúry prvý raz Eoziňski roku 1909 
[62], Prisúdil ho oblastiam, ktoré tesne susedia s plochami zaladnenýml v pleis- 
tocéne. Toto pôvodné označenie zahŕňa predovšetkým periférne územia bý
valého kontinentálneho zaľadnenla, reprezientované napr. rozsiahlymi oblasťa
mi v stredne] Európe 1 v Amerike, pre ktoré je dnes charakteristická zväčša 
mierna klíma, ale ktoré v nedávne] geologickej minulosti boli ešte pod vply
vom chladného až veľmi studeného podnebia [5, 78], Pretože Eoziňski bližšie 
nenačrtol klimatické podmienky, ani pôdne a rastlinné mikroformy perigla- 
ciálne] zóny, jeho definícia sa stala nevyhovujúcou pre charakteristiku peri- 
glaciálneho prostredia [52],

Prívlastok ,,periglaciálny“ sa postupom času v odborne] i vedeckej literatú
re tak modifikoval, že dnes slúži nielen na označenie periférnych oblastí pleis- 
tocénneho zaľadnenla, ale aj na označenie tých oblastí, ktoré sú v priľahlom 
priestore dnešných ľadovcov, ako aj na označenie polárnych a subpolárnych 
krajín, pomerne veľmi vzdialených od vplyvu ľadovcového ľadu, a napokon aj 
na označenie časti vysokohorského územia. Významový obsah termínu ,,peri
glaciálny“ sa nakoniec natoľko rozšíril, že zahŕňa nielen označenie oblastí 
(zón, pásem, pruhov, pásov, stupňov] s periglaciálnym prostredím a ich klí
my, ale bežne sa používa aj na označenie geomorfologických procesov, charak
teristických pre perlglaciálne územie.

Už Andersson [2] upozorňoval na to, že tzv. subglaciálnu klímu treba pokla
dať za súčasť optimálneho prostredia pre deštrukčnú činnosť, prejavujúcu sa 
pri modelovaní reliéfu zemského povrchu. Je zrejmé, že dominujúcim činite
ľom tohto prostredia je mráz. Zamŕzanie aj Eozlňski [63] pokladal za najdô
ležitejší faktor v periglaciálnej klíme. Tento autor však deštruktívny vplyv 
morfogenetických procesov v periglaciálnom prostredí chybne zjednodušil iba 
na mrazové zvetrávanie, pričom nekládol dostatočný dôraz na procesy nivácie 
a soliflukcie, ktoré už predtým dostatočne objasnili Matthes [69] a Andersson 
[2] a ktoré sú pre formovanie prírodného prostredia v chladných, resp. stude
ných periglaciálnych oblastiach také príznačné [24, 25].

K výskumu a objasneniu zákonitostí periglaciálneho prostredia prispeli prie
kopníckymi prácami viacerí autori [10, 12, 15, 40, 48, 77, 97, 99], najmä Hôgbo- 
mova monografia [40] o mrazových javoch, s osobitným zreteľom na škandi
návske oblasti a Špicbergy, pokladá sa za základný kameň položený pre ďal
šie štúdium periglaciálnych oblastí a procesov, pričom sa dodnes hojne cituje 
v základných prácach s problematikou perlgl-aclálnej geomorfológle.

PERIGLACIALNE PROSTREDIE V SYSTÉME KLIMATOMORFOGENETICKÝCH
OBLASTÍ

Z uvedených prác takmer jednoznačne vyplýva, že periglaclálne oblasti sú 
vo všeobecnosti klimatomorfogenetickými oblasťami, kde sa vplyv reliéfotvor
ných procesov uplatňuje oveľa silnejšie ako v ktorýchkoľvek Iných klimato- 
morfogenetických oblastiach na zemeguli. Zástancom tohto názoru bol predo
všetkým Búdel [12], ktorý najmä na základe poznatkov z arktických polárnych 
■oblastí konštatoval, že periglaciálna zóna (tzv. Frostschuttzone] je zo všet
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kých klimatomorfogenetických oblastí na Zemi vystavená najväčše] intenzite 
denudácie.

Podobné zistenia v polárnych krajinách, na rozdiel od výsledkov výskumov 
v periglaciálnych oblastiach stredných zemepisných šírok, viedli k tomu, že sa 
jednotlivé oblasti s rozdielnym periglaciálnym prostredím začali navzájom od
lišovať. Už na prvý pohľad je zrejmé, že perlglaciálne oblasti bez súčasného 
zaladnenia v stredných zemepisných šírkach (teda s pleistocénnym zaladne- 
ním] nie sú ekvivalentné dnešným zaľadneným polárnym územiam vysokých 
zemepisných šírok. Búdel [13] hlavný rozdiel vidí v tom, že skôr uvedené ob
lasti možno charakterizovať väčším uhlom slnečných lúčov, ktoré dopadajú 
na zemský povrch, väčšou insoláciou, a preto aj rýchlejším rozpúšťaním sne
hu, ďalej väčšou hlbkou sezónneho rozmŕzania pôdy i podložia, ako aj Ich väč
ším vysúšaním počas leta. Z uvedených príčin režim týchto oblastí navrhuje 
označiť ako mierne periglaciálny, ktorý ostro kontrastuje s vopred spomína
ným periglaciálnym prostredím polárnych oblastí, kde je intenzita morfogene- 
tlckých procesov [najmä mrazových] ešte aj dnes relatívne veľká.

V zmysle rozdelenia zemegule na tzv. kllmatickomorfologické oblasti podľa 
Búdela [11] mohli by sme do periglaciálneho prostredia v hrubých črtách za
hrnúť jeho oblasť sutín, vytvorených mrazovým zvetrávaním, ako aj tundrovú 
oblasť, teda oblasti, pre ktoré je charakteristická soliflukcia ako zvlášť silný 
denudačný proces. K týmťo oblastiam však možno vzhľadom na všeobecnú 
predstavu perigľaciálneho prostredia pričleniť z Búdelovej klasifikácie aj tzv. 
subpolárnu oblasť bez dlhodobé zamrznutej pôdy, ako aj oblasť tjäle alebo per- 
mafrostu [dlhodobé zamrznutej pôdy). Napokon sem patria aj rozsiahle oblasti 
tzv. extratroplckých vysokohorských chladných púští. Takéto zloženie perigla
ciálneho prostredia z piatich skupín, resp. podskupín 7-stupňového Búdelovho 
členenia, poukazuje na dosť ťažkopádne rozdelenie klimatomorfogenetických 
oblastí.

Vyčlenenie periglaciálnej klimatomorfogenetickej oblasti v Peltierovom [77] 
rozdelení (tab. 1) je síce v porovnaní s predošlou klasifikáciou jednoznačnej
šie, ale charakteristika nie je vo všeobecnosti vyhovujúca. V zmysle tab. 1 ci
tovaný autor periglaciálnu klimatomorfogenetickú oblasť definuje ako územie.

Tab. 1. Fragment z klasifikačnej tabuľky klimatomorfogenetických oblastí zemegule 
podlá L. C. Peltiera (1950)

Klimatomorfoge- 
netická oblasť

Priemerná 
ročná tep
lota v °C

Priemerné 
ročné zráž

ky v mm
Geomorfologická
charakteristika

Glaclálna od —18 do 
—7

0—1140 glaciálna erózia, nivácia, pôsobenie 
vetra

Periglaciálna od —15 do 
—1

130—1400 silný pohyb hmôt, mierne až silné pô
sobenie vetra, slabý účinok tečúce] 
vody

Boreälna od —9 do 
■1-3

250—1520 mierne pôsobenie mrazu, mierne až 
nepatrné pôsobenie vetra, mierny úči
nok tečúcej vody
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na ktorom priemerná ročná teplota kolíše od 1 do 15 °C a priemerné zrážky 
dosahujú 130—1400 mm.

Takto vyčlenenú a kvantitatívne charakterizovanú periglaciálnu klimato
morfogenetickú oblasť kritizovali a] Embleton a Ringová [24], Poukázali na 
to, že okrem nevhodných čísel, reprezentujúcich priemerné teploty a zrážky 
periglaciálnych oblastí, treba mať na zreteli aj to, že poloha a klíma týchto 
oblastí od začiatku pleistocénu až dodnes podliehajú značným zmenám.

Ak by sme perlglaciálne prostredie chceli hodnotiť podľa Peltierovej klasifi
kácie, podľa nášho názoru by bolo potrebné do súčasného periglaciálneho pro
stredia priradiť vzhľadom na teplotné a zrážkové charakteristiky a niektoré 
geomorfologické procesy, čiastočne aj glaciálnu, resp. boreálnu klimatomorfo
genetickú oblasť, pričom ani v rozsahu týchto oblastí uvádzané zrážkové údaje 
nezodpovedajú celkom predstavám periglaciálneho prostredia, a to najmä vo 
vysokohorských polohách niektorých európskych veľhorských systémov (pozri 
[6, 18, 41, 58]). Treba však priznať, že tejto kvantitatívnej charakteristike pe
riglaciálneho prostredia zodpovedajú prírodné podmienky väčšiny arktických, 
antarktických [14], resp. subpolárnych oblastí.

Mapu súčasných klimatomorfogenetických oblastí zostavili Tricart a Cailleux 
[96], podľa ktorej by sa súčasné perlglaciálne prostredie mohlo v hrubých čr
tách stotožniť s periglaclálnymi oblasťami s permafrostom i bez neho, ako aj 
s vyššou časťou horských území, kde hrá dominantnú úlohu výšková stupňovi
tosť. Vzhľadom na vysoký stupeň generalizácie tejto mapy je však možné do 
periglaciálneho prostredia v našom ponímaní zaradiť aj určité [i keď menšie) 
časti glaciálnych území Arktídy i Antarktídy, ako aj časť kontinentálnych les
natých oblastí stredných zemepisných šírok.

Charakteristika oblastí, ktoré títo autori vyčlenili, je tiež veľmi široká a do 
značnej miery sa v jednotlivých oblastiach prelína. Zdá sa však, že Tricart a 
Cailleux [96] vo svojom členení zemegule na klimatomorfogenetické oblasti 
dôslednejšie ako ostatní autori rozpracovali otázku významu vertikálne] stup
ňovitosti z hľadiska výskytu jednotlivých geomorfologických procesov, resp. 
ich systémov.

Poslednou z klasifikácií klimatomorfogenetických oblastí, o ktorých tu ho
voríme, sú tzv. jednoduché morfogenetické systémy Wilsona [105]. Podľa toh
to členenia by sme perlglaciálne prostredie museli stotožniť nielen s perigla
ciálnym, ale čiastočne aj s glaciálnym systémom, pričom dominantnými geo
morfologickými procesmi a modelačnými činiteľmi v prvom z uvedených sys
témov sú pôsobenie mrazu, soliflukcia a tečúca voda [charakteristickými po
vrchovými formami sú štruktúrne pôdy, sollflukčné svahy i náteky, ako a] te
rasy], v glaciálnom systéme zasa zaľadnenle, včítane glaclálne] erózie, nivácia 
a pôsobenie vetra spolu s regelačnou činnosťou — rozpúšťaním a opätovným 
zamŕzaním (charakteristickou formou krajiny je ľadovcami obrúsený, resp. al- 
pínsky reliéf, morény, kamy a eskery).

Wilson [105] podobne ako Peltier [77] vypracoval a] hypotetické grafické 
korelácie medzi rôznymi geomorfologickými procesmi a základnými klimatic
kými parametrami, ktorými sú priemerné ročné zrážky a teplota. Syntéza tých
to vzťahov (graficky znázornená na obr. 1] neviedla ani u Wilsona k všeobec
ne platne] klimatickej charakteristike periglaciálnej klimatomorfogenetickej 
oblasti (systému], ktorá je aj tu, a to najmä z hľadiska zrážkovej charakte
ristiky, podcenená.
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Obr. 1. ‘Periglaciálny systém v postavení 
medzi inými iklimatomortogenetickými 

systémami (podľa L. Wilsona 1973).

TYPY PERIGLACIÄLNEHO PROSTREDIA, JEHO CHARAKTERISTICKÉ ZNAKY 
A TERMINOLOGICKÉ PROBLÉMY

Embleton a Kingová [24] prezieravo konštatujú, že periglaciálna oblasť nie 
je statický fenomén, teda ani jej znaky nie sú všade rovnaké. Zdá sa, že geo- 
morfológia sa bude musieť zaobísť bez univerzálne] definície a najmä bez jed
notnej kvantitatívnej charakteristiky periglaciálneho prostredia v rozsahu ce
lej zemegule, pričom ďalšia pozornosť by sa mala venovať vypracovaniu ade
kvátnych charakteristík jednotlivých typov, resp. systémov periglaciálneho pro
stredia.

Táto úloha však nebude ľahká, pretože v procese klimatických výkyvov a im 
zodpovedajúceho vývoja foriem zemského povrchu, re.sp. prevahy jednotlivých 
geomorfologických procesov, nastávajú postupné zmeny. Dynamiku genézy a 
premeny, najmä však plošného rozšírenia periglaciálneho prostredia, dokumen
tuje napr. a] to, že po recentnom odľadneni časti tak vysokohorského, ako aj 
subpolárneho územia nastáva postupne najprv konvergencia [v štádiu existen
cie nunatakov] a neskôr úplná substitúcia (v štádiu totálnej deglaclalizácie) 
pôvodného glaciálneho prostredia, charakterizovaného zaladnením prevažnej 
časti územia, následným periglaciálnym prostredím. Takto sa môže na mno
hých miestach vedľa seba vyslŕytovať tak glaciálne, ako aj periglaciálne pro
stredie.

Typickým príkladom spomenutej premeny, resp. vystriedania jedného typu 
prostredia (klimatomorfogenetickej oblasti] iným typom, sú niektoré časti 
Spicbergov, v ktorých sa deglacializáciä ukončila začiatkom tohto storočia 
[55]. Medzi iné príklady, hodnotené z dlhodobého hľadiska, patria pohoria se
vernej Škandinávie a sčasti Alpy [84], ako aj najvyššie časti niektorých vy
sokých pohorí Západných Karpát, predovšetkým Tatier a Nízkych Tatier. Po 
ústupe ľadovcov z ich územia v posledných 9—10 tisícročiach kvartéru (v ho- 
locéne) nie je tam typické glaciálne prostredie. Zostali z neho iba charakte
ristické tvary reliéfu, k modelácii ktorých prispeli ľadovce alpského typu. 
Vlastná glaclálna erózia a makrorozmerná nivácia, ako dva najvýznamnejšie 
reliéfotvorné procesy glaciálneho prostredia, ustúpili a nahradili ich aj v pro
stredí terajšieho glaciálneho reliéfu takmer všetky kryogénne, fluvlálne a os-
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tatné svahové procesy, ktoré sú charakteristické pre modelovanie svahov peri
glaciálneho prostredia, resp. v zmysle úvah Kllmaszewského [56] a Hessa [39] 
pre prostredie periniválne] klimy, ktorá [e v období holocénu typická pre oko
lie trvalých snehových (firnových] polí. Treba však pripomenúť, že v zmysle 
práce [56] chápané periniválne prostredie napr. v podmienkach Tatier je ob
medzené na značne menšie územie (prevažne iba na subniválny, resp. semini- 
válny stupeň), ako je prostredie, ktoré možno označiť za periglaciálne.

Keď analyzujeme periglaciálne prostredie, a to bez ohľadu na to, ako ho vy
čleňujú rozliční autori, vždy nám ako spoločný menovateľ vystupuje do po
predia niekoľko hlavných charakteristických znakov tohto prostredia. Sú to 
predovšetkým osobitné periglaciálne zvetrávacie procesy, aktivita fluviálnych 
procesov a s ňou zviazaný vývoj údolí (najmä asymetrických) v periglaciál- 
nych oblastiach. Na periglaciálne prostredie sa však bezprostredne viaže aj 
výskyt celého súboru kryogénnych javov a foriem — všetky fenomény, ktoré 
vznikajú pôsobením mrazu na pôdu i podložie, mrazové štruktúrne pôdy, ale 
aj svahové pohyby hmôt a svahové uloženlny, geomorfologické účinky snehu vo 
forme nivácie i lavín a napokon pôsobenie vetra ako morfogenetického čini
teľa.

Autori jednej z monografií o periglaciálnych javoch s celým radom origi
nálnych hypotéz a odborných termínov [34] pri opisovaní a triedení perigla
ciálnych javov z genetického hľadiska odlišujú zásadne periglaciálne faktory 
v užšom zmysle slova a tzv. neperiglaciálne činitele, ktoré však môžu pôsobiť 
v chladných klimatických pásmach. V prvom prípade ide o permafrost, geli- 
frakciu, niváciu a glacielizáciu (pôsobenie ľadových krýh), v druhom prípade 
zasa o fluviáciu [pôsobenie tečúcej vody) a eolizáciu (pôsobenie vetra).

Napriek mnohým spoločným znakom periglaciálneho prostredia v rôznych 
zemepisných šírkach, resp. na území nad hornou hranicou lesa, je aj niekoľko 
charakteristických znakov, ktoré ho zásadne odlišujú v rozličných pásmach 
alebo výškových stupňoch. Troll [97] vyčlenil na povrchu zemegule v zásade 
dve optimálne pásma pre výskyt mrazových pôdnych foriem a soliflukčných 
javov, týchto dvoch azda najzákladnejších znakov periglaciálneho prostredia. 
Sú to najmä polárne (resp. aj subpolárne) oblasti a najvyššie stupne tropic
kých veľhôr, teda oblasti, v ktorých priemerná ročná teplota nevystupuje nad 
0 °C.

V polárnych i subpolárnych oblastiach severnej a južnej pologule sú typic
kými krajinnými komponentmi okrem permanentne zaľadnených oblastí naj
mä polárna (arktická) a alpínska tundra s permafrostom, soliflukciou a roz
mernejšími pohybmi zvetralinových más, ďalej s mrazovými puklinami, ľadový
mi klinmi a tetragonálnymi, resp. polygonálnymi štruktúrnymi pôdami, ďalej 
s kopčekmi s ľadovým jadrom (tzv. pingo), s termokrasovými fenoménmi, s tzv. 
orientovanými jazerami a s ľadovými kryhami v pobrežnom pásme. V horských 
polohách týchto oblastí sú typické aj mrazovým zvetrávaním uvoľnené odro- 
biny, ktoré ako svahovlny gravitačného pôvodu často vo veľmi hrubých vrst
vách lemujú skalné steny [bližší opis pozri v prácach [1, 14, 23, 27, 34, 47, 50, 
52, 64, 65, 79, 81, 83, 85, 97, 102, 108]). Naproti tomu vo všeobecnosti možno 
konštatovať, že v periglaclálnom prostredí typických vysokohorských polôh 
chýbajú predovšetkým kopčeky s ľadovým jadrom, termokrasové javy a orien
tované jazerá, hoci ani rozšírenie permafrostu v týchto polohách nie je veľké 
a typické makropolygonálne pôdy sa tam zväčša tiež nevytvorili.
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Na druhej strane sú pre vysokohorské oblasti charakteristické tzv. perigla
ciálne skalné (balvanisté) moria-blokoviská, zo štruktúrnych pôd najmä mi- 
kropolygonálne, dláždené, brázdené, pásové, girlandové a iné, predovšetkým 
miniatúrne formy tzv. mrazových pôd, viazaná soliflukcia, všetky javy mikro- 
soliflukcie -a denudácie podmienené ihlicovitým pôdnym ľadom (pipkrake), 
eróznou činnosťou vetra a inými, najmä kryopedologickými činiteľmi [3, 4, 17, 
28, 29, 30, 31, 33, 35, 36, 37, 4'0, 41, 42, 49, 58, 68, 71, 73, 88, 92, 94, 97, 98, 99].|

Terminológia, týkajúca sa kryopedologických javov v periglaciálnych úze
miach, je veľmi bohatá a do značnej miery odlišná [54, 87, 88]. V súvislosti so 
soliflukciou, pôdnym ľadom a štruktúrnymi pôdami ju najdetailnejšie rozpraco
val Troll [97, 98]. Snáď najväčšie zmeny a množstvo nových termínov, týkajú
cich sa pôsobenia mrazu na pôdu, z ktorých mnohé sa dodnes medzinárodne 
používajú, priniesol do tohto vedného odboru Bryan [9], novšie aj iní autori 
[8, 26, 34]. Výstižnosť, resp. nevhodnosť jednotlivých odborných termínov ko
mentoval už Troll [99], neskôr aj viacerí autori [7, 24, 25].

Ani relatívne najnovšie monografie o periglaciálnych procesoch, resp. o peri- 
glaciálnom prostredí [27, 52, 103], nevyznačujú sa jednotnosťou chápania' a 
najmä využívania významu slova ,,periglaciálny“, resp. členenia a terminoló
gie periglaciálneho prostredia 1 procesov, nehovoriac už o takejto nejednot
nosti v zborníkových prácach o periglaciálnom prostredí [78]. Pri novších 
monografiách badať už výrazný odklon od pôvodného významu tohto termínu. 
O jeho používaní zväčša na označenie súčasných periglaciálnych procesov, 
resp. prostredia, hoci aj z predchádzajúceho obdobia, sú známe práce, ktoré 
rozlišovali tzv. súčasnú periglaciálnu zónu a pleistocénnu zónu [52].

Používaniu termínu ,,periglaciálny“ sa vo svojej práci o mrazových klima
tických oblastiach vyhýbal už Troll [97]. Tento termín nahrádza ekvivalentným 
termínom ,,subniválny“ [99] alebo ,,kryoniválny“ [16, 99a]. Bryan [9] zaviedol 
do geomorfológie termín ,,kryopedológía“, ktorý do naše] literatúry introdu- 
koval Sekyra [88] a uprednostňujú ho v poslednom desaťročí nielen sovietski, 
ale aj iní autori [52, 54, 57, 67]. Najnovšie van Everdingen [26] navrhoi na
miesto termínu ,,zamrznutý“ používať termín ,,kryotický“ [cryotic], ktorým 
odporúča označiť každý systém voda—pôda, v ktorom je nižšia teplota ako 
0 °C. Napriek už uvedeným príkladom možno však konštatovať, že termín ,,pe- 
rlglaciálny“ vo svetovej literatúre predsa len prevažuje nad používaním ostat
ných ekvivalentov.^

Washburn [103] termínom ,,periglacial“ označuje procesy a znaky nezaľad- 
nených oblastí, a to predovšetkým terestrickej chladne] klímy, nehľadiac pri
tom na obdobie zaľadnenia územia alebo jeho blízkosť k ľadovcom. French [27] 
v jednej z najnovších svetových monografií o perigiaciálnom prostredí rozli
šuje už v zásade súčasné [dnešné) periglaciálne prostredia a pleistocénne peri-

1 Napokon už Dylik [02], zakladateľ periodika Biuletyn Periglacjalny, upozorňoval 
na historický pôvod termínu periglaciálny, pričom sa piokúsil poukázať na to, že sú
bor procesov a javov^ ktoré vytvárajú periglaciálne prostredie, je rozsiahly a zahŕňa 
v sebe rovnako mráz, ľad a sneh ako morfogenetické činitele; ich pôsobením sa teda 
výskyt periglacíálnycíh fenoménov neviaže len na priľadovcovú oblasť, ale aj na iné 
územia, ktoré majú tieto ičinitele medzi ostatnými geomorfologiickými faktormi význam
né postavenie. Na obrainu periglaciálne] hypotézy podal ilustratívny výklad aj Boyé [7].,
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glaciálne prostredie. Pri vysvětlovaní periglaciálne] sféry periglaciálnu klímu 
člení na arktickú (vo vysokých zemepisných šírkach], kontinentálnu, alpín- 
sku a na periglaciálnu klímu oblastí s kolísavou (narastajúcou) ročnou teplo
tou.

Progres a stav poznatkov v geomorfologii arktických a alpínskych oblastí za 
posledných 15 rokov nedávno vyhodnotil Ives [46]. V súvislosti s otázkou ma
povania výskytu, resp. rozšírenia dlhodobé zamrznute] pôdy (permafrostu) 
upozorňuje a] na potrebu objasniť vzájomné vzťahy medzi permafrosťom a vý- 
skyťom prevládajúcich parametrov prostredia v rozličných klimaticko-vegetaC- 
ných oblastiach, a to nielen v súčasnosti, ale najmä v minulosti.

Predošlé pokusy vzájomného odlíšenia rozdielnych periglaciálnych prostre
dí, konštatovanie posledne citovaného autora a pojmová nejednotnosť nás ve
dú k myšlienke, že by bolo potrebné odlíšiť obidve vopred vyčlenené perigla
ciálne oblasti v zmysle práce [13] aj adekvátnym terminologickým označením. 
Ako jedno z vhodných kritérií, ktoré odporúčame použiť na vzájomné odlíšer 
nie v zásade rozličných periglaciálnych prostredí na zemeguli, zdá sa aktiv
nost, resp. časová aktuálnosť periglaciálnych javov a procesov, pričom z ge
netického hľadiska je tu závažná a'j prítomnosť alebo absencia ľadovcov na 
príslušnom území v súčasnosti. V zmysle prác [2, 24, 69] treba mať na zreteli 
to, že pre modelovanie reliéfu v chladných klimatomorfogenetických oblastiach 
mala a najmä v súčasnosti má značný význam tzv. mrazová klíma (v poní
maní [97]), a to rovnako mezoklíma i mikroklíma nielen v okolí ľadovcov —■ 
teda v periglaciálnom území, ale aj v prostredí, ktoré predstavuje periférnu 
oblasť s trvalou snehovou pokrývkou, resp. perenujúcimi snehovými poliam! 
pokrytého územia, teda v periniválnom území. Tento faktor je rozhodujúci pre 
posudzovanie priebehu súčasných periglaciálnych procesov, a to najmä v ta
kom prostredí, kde ľadovce úplne chýbajú, napr. vo vysokých pohoriach Zá
padných Karpát. '

Podľa nášho názoru by bolo možné tie oblasti, v ktorých aj v súčasnosti pô
sobia periglaciálne alebo periniválne procesy (bez ohľadu na to, či ide o tzv. 
periglaciálnu oblasť v polárnych i subpolárnych krajinách vysokých zemepis
ných šírok, alebo o tzv. periglaciálnu, resp. periniválnu oblasť v chladných vy
sokohorských polohách stredných alebo nízkych zemepisných šírok s ľadovca
mi alebo bez nich v súčasnom období), nazývať súhrnne’ aktívnym perini- 
veoglaciálnym prostredím, pretože v ňom ešte aj teraz aktívne vystupujú peri
glaciálne procesy v kombinácii s periniválnyml procesmi. Na detailnejšie čle
nenie (kategorizovanie) tohto typu periglaciálneho prostredia môže poslúžiť 
už spomínané kritérium prítomnosti, resp. absencie súčasných ľadovcov, ako 
aj geoekologický typ krajiny. Takto by sme potom mohli rozlišovať napr. aktív
ne periniveoglaciálne prostredie [vo veľhorách, resp. vysokých pohoriach po
lárnych oblastí, v arktickej tundre, v alpínskej tundre, vo veľhorách stredných 
zemepisných šírok a pod.) so súčasným výskytom ľadovcov a aktívne perinl- 
veoglaciálne prostredie (v arktickej a alpínskej tundre, vo veľhorách-vysokých 
pohoriach stredných zemepisných šírok, v tropických a subtropických veľho
rách a pod.) bez súčasného výskytu ľadovcov.

Na rozdiel od aktívneho prostredia, oblasti označované podľa pôvodného vý
znamu slova „periglaciálny“, ako ho prvýkrát použil hozlňski (charakteristic
ké tým, že na ich území aktívne vystupovali periglaciálne javy iba počas mi- 
nulých-pleistocénnych, najmä však kontinentálnych zaľadnení), navrhujeme
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súhrnne označiť ako pasívne periglaciálne prostredie, keďže dnes sa tam peri
glaciálne javy vyskytujú iba vo fosílnych formách a znakoch.

INTENZITA MORFOGENETICKÝCH PROCESOV V PERIGLACIÁLNOM PROSTREDÍ

V náčrte problematiky sme naznačili, že intenzita morfogenetických proce
sov v chladných klimatomorfogenetických oblastiach sa vo všeobecnosti po
kladá za relatívne veľmi silnú. Zhodný a všeobecne uznávaný je predovšet
kým názor na pôsobenie mrazu v týchto oblastiach, a to najmä pokiaľ ide o 
silnú intenzitu mrazového zvetrávania (gelivácie, resp. kongelifrakcie). Názory 
na priebeh ďalších geomorfologických procesov neboli však vždy jednotné, ani 
pokiaľ ide o viac-menej rovnaké podmienky periglaciálneho prostredia (104). 
Jedným z prvých, ktorí poukazovali na to, že aktivita jednotlivých periglaciál
nych procesov môže byť veľmi malá, bol Rapp (82], ktorý toto svoje konšta
tovanie dokumentoval jednak údajmi meraní na Spicbergoch, z oblasti Álp a 
jednak bohatšími údajmi najmä zo švédskeho Laponska, resp. zo severnej Škan
dinávie [83, 84].

Túto hypotézu potvrdili sčasti aj výsledky výskumov poľských expedícií na 
Spicbergoch [51, 55], hoci bádania sa robili počas relatívne krátkeho obdobia. 
V aktívnom periniveoglaciálnom prostredí so súčasným výskytom ľadovcov 
[v zmysle nášho označenia] intenzívne prebiehajú najmä mrazové zvetrávacie 
procesy pri sklonoch nad 30 ° a s nimi súvisiace odpadávanie materiálu zo 
skalných útvarov [55]. Strmé svahy sú relatívne husto popretínané sieťou rýh 
a žľabov, vyerodovaných niveofluviálnymi procesmi. Naproti tomu údolia ma
jú zväčša ploské dná, pričom sa začínajú formovať v tvare žľabu. Sollflukčné: 
procesy sa viažu na svahy so sklonom do 30 °, ich priebeh nie je rovnomerný,, 
ale väčšinou majú slabšiu intenzitu. Intenzívnejšie prebiehajú iba na území re- 
centného odľadnenia [ca spred 30 rokov], teda na obnaženom povrchu sviežeho 
ústupu ľadovcov, kde v předpolí sú často ešte zvyšky mŕtveho ľadu a plochu 
nepokrýva žiadna vegetácia.

Podľa druhej z citovaných prác o Spicbergoch [51] vertikálne pohyby pôdy 
spôsobuje mráz, a to veľmi intenzívne. Úzko súvisia s mrazovým vytláčaním 
skeletu (kameňov] ía s následným vytváraním polygonálnych sietí, prstencov 
a Iných tvarov zložených zo skeletu, resp. z blokov. V skúmanom aktívnom 
periniveoglaciálnom prostredí rýchlo postupuje aj mrazové vytrieďovanie ma
teriálu, čím nastávajú významné zmeny v stvárňovaní mikroreliéfu a vytvára
jú sa charakteristické vzorky v povrchovej štruktúre pôdy. Naproti tomu ex
pedičné merania potvrdili iba relatívne m.alú intenzitu soliflukčných procesov. 
Hodnotenie tohto procesu a jeho význam rôznymi autormi predošlého obdobia 
môžeme takto označiť zvyčajne za zveličené [51].

K podobným názorom dospeli aj Washburn [102] a Rapp [85], ktorí pre pod® 
mienky chladných klimatomorfogenetických oblastí, najmä však pre subpolár
ne oblasti, ale aj pre územia nad hornou hranicou lesa zovšeobecnili, že soli
flukcia na priaznivých stanovištiach so sklonom svahov 10—30 ° predstavuje 
povrchové pohyby zvetralino\ ej pokrývky v hodnote niekoľkých centimetrov, 
maximálne však niekoľkých decimetrov ročne. V súvislosti s pohybom hmôt, 
ktorého intenzita sa udáva v periglaciálnych klimatomorfogenetických oblas
tiach vo všeobecnosti ako silná [77], treba ešte spomenúť, že okrem solifluk-
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cle (gellflukcie, kongeliflukcie) hrá v týchto oblastiach dôležitú morfogene- 
tickú úlohu a] ihlicovitý pôdny ľad (pipkrake), ktorý sa vytvára za priazni-j 
vých mikroklimatických a pôdnych podmienok na relatívne veľkej ploche ob
naženého povrchu a pri opakovanom výskyte spôsobuje zliezanie, resp. presú
vanie celej pripovrchovej vrstvy pôdy [tzv. exfoliáciu mačinovej pokrývky — 
35). Spolu so súborom ostatných procesov pôsobenia mrazu na pôdu a podlo
žie, resp. s ostatnými formami pôdneho ľadu [88] je príčinou celého radu tzv. 
mrazových svahových pohybov (mrazové zliezanie, putujúce balvany a pod.).

Na rozdiel od väčšiny dovtedajších hodnotení Jahn [51] vyzdvihol pomerne 
málo známu úlohu procesov splachu, ktorého geomorfologický účinok sa v peri
glaciálnych oblastiach zväčša podceňoval, hoci podľa meraní na Spicbergoch, 
predstavujúcich jedno z najtypickejších aktívnych perlniveoglaciálnych pro
stredí na zemeguli, treba mu pripisovať aj v chladných klimatomorfogenetlc- 
kých oblastiach, a to najmä na obnažených, vegetáciou nechránených plochách 
oveľa väčší význam. Na procesy splachu, najmä v předpolí ľadovcov v západ
ných Spicbergoch, upozornil aj Klimaszewski [55]. Hamelin a Cook [34] po 
zhrnutí poznatkov mnohých autorov konštatujú, že sa čoraz väčšmi uznáva 
vplyv určitých typov ronu, resp. splachu na stvárňovanie reliéfu chladných, 
ale trvale nezamrznutých oblastí. Voda síce nie je periglaciálnym činiteľom 
v tom zmysle ako ľad, ale jej azonálny účinok sa uplatňuje aj v oblastiach 
s chladným podnebím. V tomto prípade vznikajú osobitné gelifluviačné javy.

Javy, ktoré sa viažu na pôsobenie tečúcej vody v chladných klimatických 
podmienkach, sú v pravom zmysle slova polygenetickými formami, vytvorený
mi súčasne dažďovou 1 snehovou vodou, geliflukciou, pôdnym ľadom, ľadový
mi kryhami a napokon i vetrom. Fluviácia ako činiteľ pridružujúci sa k iným 
procesom a hojne sa podieľajúci na stvárňovaní periglaciálnej krajiny, nie je 
iba recentným javom. Pôsobil v pohoriach nižších zemepisných šírok, resp. 
v periglaciálnom pásme vôbec už v priebehu pluviálov. Fluviácia podľa posled
ne citovaných autorov súvisí najskôr s topením snehu a pravdepodobne je prí
činou periodicky ukladaných nánosov, vytvárania terás a iných akumulačnýcn 
foriem.

Tvary údolí v periglaciálnych oblastiach, s výnimkou niektorých prípadov 
pri ich premodelovaní ľadovcami, bývajú asymetrické, zväčša s plochým alebo 
kolískovitým dnom. fľydrológia riek periglaciálneho prostredia, najmä v sub- 
arktlckých oblastiach, sezónne značne varíruje. Tieto sa vyznačujú na jednej 
strane malým prietokom vody počas zimy, ako aj v priebehu sezónneho pre- 
mŕzanla pôdy i podložia, na druhej strane zasa jarnými záplavami, objavujú
cimi sa občas aj vo forme podružného maxima v lete alebo začiatkom jesene 
ako následok výdatných dažďov [85].

Ron v chladných klimatomorfogenetických oblastiach má veľmi rozmanitý 
charakter. Odtok je tam spravidla krátkodobý, sieť eróznych rýh hustá a ne
pravidelná s prevládajúcimi plytkými jarčekmi a brázdami. Klasický cyklus, 
zrážky—zasakovanie—odtok, veľmi narušuje najmä gelisol (regelačný hori
zont), ale aj retencia snehu a jeho topenie. Nakyprením pôdy vplyvom rege- 
lácie ia svahovými procesmi sa môže splavovanie pevných látok vystupňovať 
do extrémnej miery, pričom ročný objem ronu sa v aktívnom periniveoglaciál
nom prostredí vyznačuje značnou periodickou koncentráciou z hľadiska roz
delenia počas roka. Táto nápadne kontrastuje s obdobiami, v ktorých má kra-; 
jina ráz vyprahnutej oblasti. K najväčšiemu odnosu pôdy vodou dochádza po-
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čas jarného topenia snehu, ako aj za letných lejakov, a to najmä v takom vy
sokohorskom type aktívneho perinlveoglaciálneho prostredia, kde môže vo vše
obecnosti prevládať činnosť tečúce] vody nad pohybmi hmôt [43, 74', 95]^.

Tak ako tečúca voda ani vietor nie je sám osebe periglaciálnym činiteľom. 
Za určitých podmienok môže však do značnej miery ovplyvňovať konfiguráciu 
klimatomorfogenetických oblastí. Periglaciálny vplyv vetra sa viaže n-a ariditu 
klímy [34], ktorej dôsledkom sa (podľa nášho názoru najmä v polárnych, sub
polárnych a v niektorých vysokohorských typoch aktívneho periniveoglaciál- 
neho prostredia] vytvorila slabá vegetačná pokrývka a tenká snehová pokrýv
ka, ako aj preschnutosť pôdnych častíc, ktoré sa z tohto dôvodu ľahko dislo- 
kujú vetrom.

V periglaciálnych procesoch je nepriamy vplyv vetra značný. Prostredníc
tvom redistribúcie snehovej pokrývky sa prejavuje vplyv vetra tak, že obnažené 
plochy na jednej strane a plochy pokryté enormným množstvom snehu na dru
hej strane reagujú na termické javy odlišne, akými sú otepľovanie alebo ochla
dzovanie, resp. zamŕzanie alebo rozmŕzanie [66]. Podobné účinky vyvolávajú 
rôzne vplyvy vetra na vegetačnom kryte i na obnažených horninách, kde spô
sobujú osobitný druh zvetrávania vo forme kaverien (tzv. taffonl], ako aj vo 
forme exfoliácie [14]^. Niektorí odborníci sú dokonca toho názoru, že asyme
trické údolia vznikajú v počiatočnom štádiu vplyvom vetra a tak sú teda spo
čiatku niveolickým javom [34]. Nizko nad povrchom prúdiace vetry majú do
kázateľný vplyv aj na formovanie orientovaných jazier [50, 52] a spolu so 
splachom i na tvorbu dlažby v předpolí ľadovcov [55].

Hlavné prejavy eolického periglaciálu súvisia predovšetkým s rôznymi typ
mi akumulácie. S hojnými prejavmi činnosti vetra vo forme niveo-eolickej po
krývky sa stretávame najmä v aktívnom periniveoglaciálnom prostredí Antar
ktídy, predovšetkým v jeho suchších a chladnejších typoch [14, 18]. Najmä 
vzhľadom na hrubé vrstvy rozsiahlych sprašových nánosov [89, 97], resp. tzv. 
eolických plášťov [21], ktoré v mnohých prípadoch fosilizovali a tým konzer
vovali rozličné geliturbačné formy, možno usudzovať, že eolická činnosť bola 
značne Intenzívnejšia v chladnejšom plelstocéne [52, 100], resp. v oblastiach, 
ktoré sme označili ako pasívne periglaciálne prostredie. V horských oblastiach 
s chladnou klímou je hodnotenie vetra ako morfogenetického činiteľa u jedno
tlivých autorov dosť rozdielne, ba až protichodné [18, 43, 58, 73, 80, 93, 95],

2 Veľmi preukazné sú údaje Reppa [86]. Podľa nich v povodí údolia Langyear na 
Spicbergoch lO-hodinový letný eljalk s celkovou imtenzitou 31 mm dažďových zrážok 
vyvolal poškodenie územia na ploche 4,5 km2 predovšetkým formou zosúvania zvetra- 
Iín a pôdotoku, pričom celoplošné priemerné zníženie 30—40° sklonených svahov do
siahlo il mm. Vo vysio'kohorskom prostredí okolia jazera Tarfala v Laponsku približne 
v tom istom období 2-hod:inová búrka (45 mm dažďa] vy erodovala na svahoch so sklo
nom 12—30° výmole a na rozlohe 11 km2 sa tak znížil povrch svahov v priemere až 
o 5 mm! Názorný príklad geomorfologického účinku katastrofálneho lejaku z území 
pohoria Darjeeling v predhorí Himalájí uvádza a] Starkel [91]. Aj v tomto prípade 
išlo o silnú intenzitu erózneho zníženia svahov, ktorá v pirepočíťaní na rok predsta
vuje okolo 5 mm vrstvu odplavenej pôdy. V Belianskych Tatrách sme počas 4,5 me
siacov [máj—september] namerali maximálne zníženie svahu spôsobené odnosom pôdy 
niekoľkými letnými lejakmi 2,03 mm.

3 Hollerman [44] v odlišných klimatických poidmienkach Kanárských ostrovov pred
pokladá pre výskyt kavernózneho zvetrávania (tafonäj iné faktory.
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Napriek tomu, že vo viacerých významných prácach o periglaciálnom pro
stredí sa nepíše o pôsobení snehu osobitne [27, 52, 77], jeho morfogenetický 
účinok v periglaciálnych oblastiach nie je zanedbateľný. Prejavuje sa tak pro
stredníctvom nivácie, ako aj pri rýchlom pohybe vo forme zbiehania lavín [75j.

V periglacíálntej geomorfológíi činnosti snehu venujú veľkú pozornosť Em
bleton a Kingová [24, 25j, a to najmä preto, že dominantným procesom v ni
vách sú rozmŕz-anie a zamŕzanie, teda regelácia ako sprievodný znak perigla
ciálneho prostredia. Maximálna deštrukcia následkom mrazovej činnosti na
stáva pri nivácii pozdĺž okraja perenujúceho snehového poľa. Väčšia intenzita 
nivačných procesov sa vyskytuje v oblastiach s väčším počtom regelačných 
dní.'*

Hoci sneh sám osebe hrá pri nivačných procesoch malú úlohu, prostredníc
tvom gravitačného pohybu, tlaku na podložie a najmä vody, ktorá vzniká jeho 
rozpúšťaním, vyhlbuje za relaťívne veľmi dlhé obdobie zväčša menejrozmerné 
depresie, kťorých povrch býva zvyčajne dokonale vyhladený. Rovnako vyťvára 
nivačné ťerasy, resp. valy a napokon v horských polohách nepriamo urýchľuje, 
podťínanie skalných stien [32, 61j. Podľa Bergera [6j z rozličných foriem ni
vácie [odvodených z podmienok aktívneho periniveoglaciálneho prostredia alp
ských krajín) uzavretý systém v súčinnosti s inými morfogentickýml procesmi 
a formami však spôsobuje významné lokálne znižovanie povrchu. Podobný ná
zor na erózny účinok snehu vo forme nivačných javov zastávajú aj iní autori 
[90, 100, lOlj.

Podobne lavíny, najmä základové, premiestňujúce okrem snehových más aj 
zvetralinový materiál, svojou obrusnou činnosťou miestami výrazne znižujú sva
hy [45, 60, 75, 83, 84 j a tak menia po kvalitatívne] stránke pôdnoekologlckú 
zložku prostredia. Všade tam, kde ešte nenastala silná transformácia tvarov 
povrchu, vplyvom snehovej erózie sa vytvoril typický obnažený, nivačne hlad
ko obrúsený mikroreliéf. Tento vzniká rovnako pri opakovanom obrusovaní 
svahov priamym vplyvom snehových lavín, ako aj vplyvom samej nivácie, preto 
sme na označenie obidvoch týchto procesov navrhli používať termín nivačná 
abráiia svahov, na označenie ich výsledných foriem názov nivačne obradované 
plochy [75j.

ZAVER

V predošlej časti práce sme venovali pozornosť výskytu, podielu a Intenzite 
jednotlivých systémov geomorfologických procesov, ktoré sa zúčastňujú na 
stvárňovaní povrchu územia v periglaciálnom prostredí. Sovietski autori [19 j 
vypracovali prehľad o Intenzite peneplenizačných a pediplenizačných geomor
fologických systémov z oblasti celej zemegule. Podľa nich, a to na rozdiel od 
názoru mnohých autorov, intenzita procesov, vedúcich k zarovnávaniu povrchu.

Podľa Trolla [97] je napr. v polárnych obliastŕach na Spicbergoch len 59 regelač
ných dní clo roka s výskytom na jar a v jeseni, kým vo vyšších oblastiach tropických 
veľhôr ich počet rapídne stúpa tak^ že napr. v Andách je ich okolo 300, pričom sa 
tam vyrkytujú prakticky v priebehu celého roka; podobne a] v juhoafrických Dračích 
horách [37], ako aj v iných subtropických a tropických veľhorách [18, 71j. Vo vyso
kých pohoriach Západných Karpát sa počet regelačných dní pohybuje zväčša v me
dziach 800—115 [76]. '
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resp. k vzniku denuďačných úrovní v periglaciálne] klimatomorfogenetickej 
oblasti, dosahuje iba 2. stupeň (zo 4-člennej kategorizácie) a označili ju vše
obecne za slabú.

Podľa nášho názoru treba však zobrať do úvahy všetky znaky pediplanácle, 
typickej v zmysle práce [19], najmä pre semiarídne klimatomorfogenetické 
oblasti (pozri aj práce [38, 71, 72]], ako aj vonkajšiu podobnosť týchto i aríd- 
nych oblastí s perlglaciálnymi klimatomorfogenetickými, resp. subniválnyml 
oblasťami [53, 70, 106, 107], ktorou je podľa Kráľa [59] tzv. geomorfoľoglcká 
suchosť. Pritom medzi ipediplenizačné procesy sa zaraďuje napr. aj vznik kryo- 
planačných, resp. antiplanačných terás [20]. Ak máme na zreteli fakt, že k pe- 
diplanačným procesom patrí najmä intenzívne mechanické zvetrávanie, pričom 
sa tam pri transporte zvetralín uplatňuje gravitácia i ron pri občasných příva
lových dažďoch, potom by sme na základe predošlej charakteristiky perigla
ciálneho prostredia mohli usúdiť, že tam ide vo väčšine prípadov skutočne o 
relatívne vyššiu až silnú intenzitu procesov, smerujúcich k vzniku denuďačných 
úrovní.

Je nesporné, že odlišnosť jednotlivých typov periglaciálneho prostredia má 
za následok aj rozdielnu intenzitu súčasných morfogenetických procesov. Po 
zhodnotení výsledkov mnohých výskumov a poznatkov o kvantifikácii geomor
fologických procesov môžeme našu analýzu uzavrieť konštatovaním, že inten
zita súčasných procesov v periglaciálnom prostredí klesá podľa tohto radu:

Recentne odľadnené oblasti (nunataky a predpolia súčasných ľadovcov) 
v rozličných častiach zemegule -> polárne a subpolárne krajiny odľadnené po
čas celého holocénu -> najvyššie časti tropických veľhôr ^ veľhory stredných 
zemepisných šírok pasívne periglaciálne prostredie.
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PyaojiLíj) M u ,n p H a k 

nEPHFJIHIÍHAJILHAH CPEflA

B MupoBOH jiHTeparype moxho BCTpeiHTB MHoacecTBO TpyaoB h cpean hhx aa)Ke MonorpaifHH. 
KOToptie nocBHuteHBí nepHrjiHUHajiBHbíM npoSaeMaM. OnpeaejieHHe ..nepHrjiHUHaabHbiH“ co spe- 
MeneM nacTOJiMco BHaoHSMeHHjiocB, uro K HacToamcMy BpeMenH oho oSosHauaex He tojibko 
nepn^epHHHBie yqacxKH njieňcxoueKHoro ojieacHua, ho oxhocbt ero h k panOHaM npnjieaíaiiíUNí 
K coBpeMeHHLiM jiCÄHHKaM, npHMeHBiox ero xaKHce juiíí oóoBHaueHHíi nojiapnbix Vt cyónojiapHbix 
30H oxHOCHxejiBHO ÄajieKo yaaJieHHbix ox BoaneHcxBHH jieflHUKOB h, b HenocjieaHioio onepenL, 
ero npHMeHaiox xaKXíe h aaa oSosHauenHa onpeaejieHHtix yuacxKOB BBicoKoropHoii xeppnxopHH.

CMBicaOBoe coaepHcaHire xepMHHa ..nepHraaHiiajiBHBiH“ cxojib pacuiuperio, uxo noa hhm 
noapasyMesaioTca ne xojibko ynoMHHyxBie BBíme yuacxKH (sohbi, MecxBiocxH, noaca) EKjnouaa 
B nepHrjiauHajiBHyio cpeay n KjiHMax, ho oho bouijio b oÓHXoa h aaa oOoBHaueHHa reoMop- 
(J)OJiorHHeCKHx npoueccoB, xapaKxepHBix nJia nepnrjiauHaaBHBix xeppHxopHH.

B HacxoanreH cxaxBe o6pamaexca BHiiMaHiie ira KaaecxBeHHBie h KoaHuecxBeHHBie npHSHaKH 
nepHraauHaaBHoii cpeaBi h oueHHBaexca poaB 3toh cpeaBi b CHCxeMe KaHMaxoMop^orenexH- 
aecKHX pažoHOB. Aaxop yueaaex ocoóeHHoe BHHMaHHe oxanaHxeaBHBíM uepxaM, oxaeaBHBíM 
XHnaM nepHraauHaaBHoií cpeaBi, ee xapaKxepHBíM npHSHaKaM h xepMHHOaorHaecKiiM npo6ae-
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•MaM. B xojiOOTbix KjiHMaTOMOp(|)oreHeTH4ecKHx paäoHax b MoxtejiHpoBaHPiH pejítet^a 6ojibinyK) 
pojib Hrpaex t. h. MOposRbiií KJiHMax, ne tojibko b6jih3H jicxihhkob — 3HaRHT, na nepHrjia- 
UHajiBHOÍí TeppHTOpKH, HO H B cpene, npejicTaBJíírHJmsií co6oh nepiK^epnyio 30Hy nocTOKHHoro 
CHe»cHoro noKpOBa hjih >Ke 30Hy nocToaHHBix CHe>KHBix nojieii — 3HaRHT, na nepHHHBaííHOHHOH 
TeppHTOpUH.

Hcxo^xa II3 BToro asTop npe^JiaraeT paajiHnaTB t. h. aKTHBHyio nepHHHBeorjiRniiaJiBHyio 
■cpeny (b KOTopOH Ba>Ke b HacToaiiíee BpeMa npoTeKaioT nepHrjiamiajiBHBie ripoiíeccBT iiHorna 
T; KOMÔHHaiíHH c nepMHHBauHOHHLiMH npoiíeccaMH) H naccHBHyio nepHrjiaííHajiBHyio cpejiy, 
B KOTopoH nepHrjlauHaJiBHBie íiBJíeHHH BCTpeRaiOTca tojibko b ncKonaeMBix ^opMax h npiíSHa- 
Kax. BbiaejieHHe nocjienyioinHx KaTeropiíH aKTHBHOií nepHHHBeorjiHiíitajiBHoň cpenBi aBTop npen- 
JiaraeT OCymeCTBJIHTB paSÄCJIBHO .UJIJI TeppHTOpHH C COBpeMCHHBIM JiejlKHKOBBIM nOKpOBOM 
H HJia TeppHTOpHH 6e3 JiejIHHKOB B SaBHCHMOCTH OT reOSKOJIOrHRCCKHX THnOB JiaHUUia^Ta 
(nanpHMep ítJia bbicokhx rop nojiapHbix oÓJiacTež, jj.jih apKTiiqecKoň TyHjipbi, jijib aJiBTTHHCKOŔ 
XyHUpbl, ítJia BBICOKHX rop CpeUHHX UinpOT, JIJIH. TpOnHReCKHX H CyÓTponHRCCKHX BBICOKHX 

rop H T. JX.) .
C ocoSoil noÄpoÔHOCTBK) oixeHHBaeTca: HHTencHBHOCTB rjiaBHBix Mop^oreneTHHecKHx npoixeccOB 

B nepHrjiBííHajiBHOii cpene (rjiaBHBíM oÓpasoM reJieoSpasoBanne, cojih^jiioklíhh, MoposHbie 
no^HBTHH H ÄH^^epeHiíHaiXHH MaTepnajia, nepejiBH^eHHe Mace, cmbib hjih pOH, a TaK>Ke 
sojiOBBie H HHBaiiHOHHBie RpoLícccBi B CBBSH c HOBTOpHBíM rejieo6pa30BaHHeM).

B SaKJIIOHeHHH OIíeHKH pesyjIBTaTOB MHOrOHHCJieHHBIX HCCJICÄOBaHHH H yHHTBIBaa 3HaHHH 
I-I3 oóJiacTH KBaHTH(|)HKauHH reoMOp(|)OJiorHHecKHx npoiíeccOB, aBTop OTMenaeT, hto HHxeHCHB- 
HOCTB coBpeMCHHBix npoiíeccoB B nepHrjiHííHajiBHOH cpene nocTeneHHO noHHJKaerca, kbk aBCTByer 
113 cjienyiomero pana Kareropníi:

B HacToamee speMa aHiucHHBie JiBna yaacTKH (HynaTaKH h npHjieacaiííHe ynacTKH BOKpyr 
coBpeMeHHBix jienHHKOB) b pasHBix pažoHax seMHoro mapa -+ nojiapHBie h cyÔnojiapHBie yqacTKH 
jiHmHBmHeca jienanoro noKpoBa b rojioHene -> caMBie BBicoKopacnojio>KeHHBie ynacTKH rporiH- 
HCCKHx bbicokhx Top -*■ BBicoKiie TopBi CpeUHHX mHpoT -*■ naccHBHaa nepHraaííHajiBHaa cpejia.

Phc. 1. riepHrjiaitHajiBHaa CHCTCMa h ee MecTO cpe^H Äpyrnx KJiHMaTOMop^joreHeTimecKHx 
CHCTeM (no yHjiBCOHy 1973).

3a6ji. 1. OparMCHT KJiaccHi^HKapHOHHOH xbôjihlíbi KJiHMaroMop^oreHeTHHecKHx 3011 seMHoro 
mapa no JI. C. IlejiTHepy (1950).

nepeBOn: JI. IlpaBnOBa

Rudolf Midriak 

PERIGLACIAL ENVIRONMENT

In the worlďs literatuře, there are many works, between them also scientific mono- 
graphies dealing with periglacial problems. The attribute ,,periglacial“ has been módi- 
fied successively by time so that today It serves not only to deniote the peripherial areas 
of Pleistocene glaciaition, but also to do those areas, which aire situated in adjacent 
space of present glaciers as well as to denote the polar and subpolar lands relatively 
very much distant from the influence of gjlacial ice, and at last it serves to denote 
a part of high-mountain territory.

The signdficance content ol the term „periglacial“ has been spread at least to such 
a measure that it includes not only the denoting of areas (zones, belts, steps] with
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periglacial environment and also their climates, but it is currently being used also tO' 
denote geomorphic processes characteristic for the periglacial territory.

In tiie Work, both to qualitative and quantitative features of periglacial environment 
attention is p'aid and the position of this environment is evaluted within the systém 
of climatomorphogenetic areas. A speciál attention is ipaid by the authorof the con;tribu- 
tion to distinctíons, to the individual types of periglacial environment, to the cha
racteristic marks and to the terminological problems. For modelling the relief in the 
cool climatomorphogenetic areas, the so called frost climate is of a considerable im- 
portance not only in the surroundings of glaciers — thus in the periglacial territory, 
but also in the environment representing the peripheral area by permanent snow cover, 
or doing the territories covered by perennial snow fields — thus in the peiriniveal terri
tory.

Regardlng this fact, the author suggests to distinguish the so called active perini- 
veoglacial environment (where periglacial processes in a possible combination with 
periniveal processes oocur also today) and the so called passive periglacial environ
ment, where periglacial phenomena occur In fossil forms and marks only. A further 
categorization of active periniveoglacial environment is being suggested by him to 
do separately for the territories with the simultaneous occurrence of glaciers and wit- 
hout them, námely according to geoecological types of the landscape (for instance, 
in the high mountaln ranges of pdlar areas, in arctic tundra, in Alpine tundra, in the 
high mountain ranges of middle geographical latitudes, in tropical and subtropical 
high mountains atc.).

Intensity of main morphogenetlc processes in periglacial environments is specially 
evaluated in detail [mainly gelivation, solifluctlon, frost uplifts and matéria! diffe- 
rentiation, movements of masses, washing_ or rain wash, but also aeollc and nivation 
processes in connection with regelation).

After evaluating the results of many investigationis and the knowledge of the quan- 
tification of geomorphic processes the author concludes its contribution by a stating 
that the intensity of contemporary processes in periglacial environment is falling by 
an order as follows:

the recently deglaciated areas (nunataks and the forelands of contemporary gla
ciers) in various parts Oif the world —^ ipo'lar and subpolar lands deglaciated during 
the whole Holocene the highest parts of tropical high mountains high moun
tains of middle geographical latitudes —> passive periglacial environment.

Fig. 1. The periglacial systém in position world other climatomorphogenetic systems 
(after L. Wllson 1973).

Table 1. Ä fragment from the classification table of climatomorphogenetic areas of the 
globe after L. C. Peltier (1950).

Translated by A. Krajčír
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